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4. Aplicacions practicas
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Obxectivos
e Recofiecer e clasificar os sistemas de ecuaciéns segundo o seu nimero de solucions.
e Obter a solucién dun sistema mediante unhas taboas.

e Resolver sistemas lineais de duas ecuacions con dudas incégnitas, polos métodos de
substitucion, igualaciéon e reducion.

e Utilizar a linguaxe alxébrica e os sistemas para resolver problemas.
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Wntes de empezarl]

Copia 0s nimeros que aparec

en na escena e pescuda os que faltan.

Todos os ladrillos seguen a regra
especificada na imaxe dala
dereita. Calcula os que faltan!

Faltan 9 ladrillos

Cando remates pulsa 0 para ir a paxina seguinte.

1. Ecuacions lineais

1l.a. Definicion. Soluc

ion

Le na pantalla a explicacién teérica deste apartado.

EXERCICIO: Completa:

Cal é o grao das ecuaciéns li

Respostas

neais?

Cal é a expresiéon xeral dunha ecuacién lineal con duas incognitas?

Que é unha soluciéon dunha ecuacién lineal con duas incognitas?

Cantas solucions ten unha ecuacion lineal con dudas incégnitas?

Que tipo de lifia forman as s

incégnitas se as representamos graficamente?

oluciéns dunha ecuacién lineal con ddas

Copia catro dos exemplos que aparecen na escena nos seguintes recadros e fai a grafica da
recta que forman as solucions de cada unha das ecuacions:

Ecuacion:

Ecuacion:

X y

X y

| ) Sistemas de ecuacions
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Ecuacion: Ecuacion:
X y X y
Cando comprendas ben o concepto... Pulsa en \ para facer exercicios.
EXERCICIO:

Completa a continuacion tres dos enunciados que aparecen nesa escena de exercicios e
resélveos. Despois comproba a solucidon na escena:

Soluciéns
Acha unha solucion (x,y) da ecuacion sabendo que
Razoa se x= , y= & unha solucién da ecuacion:
Canto vale "¢" se x= , y= € unha solucidon da ecuacion:

Resolve mais exercicios ata que comprendas ben o concepto de solucién dunha ecuacién lineal

con dudas incognitas.

EXERCICIOS

1. Dada a ecuacion:3x +2y =17, razoa se 0s seguintes pares son solucion.

a) x=1, y=3
b) x=5, y=1

2. Dada a ecuacién 5x -2y = ¢, acha o valor de c sabendo que unha solucion é:

a) x=3 , y=6
b) x=4, y=1

3. Acha unha solucién (x,y) da ecuacion -4x + 5y =17 sabendo que:

a) x=7
b) y=1

4. Escribe unha ecuacion lineal con duas incognitas cuxa solucién sexa:

a) x=1, y=3
b) x=-2, y=1

5. Fai unha taboa de valores (X,y) que sexan solucién da ecuacién: 2x+y =17, e
representa estes valores nun sistema de coordenadas.

Cando remates... Pulsa 0 para ir a paxina seguinte.

(.4} Sistemas de ecuaciéns
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2. Sistemas de ecuacions lineais
2.a. Definicion. Solucién

Le na pantalla a explicacion teodrica deste apartado.

EXERCICIO: Completa:

Un sistema de duas ecuacions lineais con duas incognitas

\

Férmula xeral dun sistema de :"
duas ecuacions

Unha soluciéon dun sistema de ddas ecuacions lineais con ddas incognitas é

Copia dous exemplos dos que aparecen na escena e fai a grafica das rectas que
corresponden a cada unha das ecuacions e indica cal é a soluciéon do sistema:

) { Grafica
Sistema:
Ec. 1: Ec. 2:
y= y= Solucion do sistema
X |y X1y
1 ()
. { Gréfica
Sistema:
Ec. 1: Ec. 2:
y= y= Soluciéon do sistema
X |y X1y
B ()
Cando comprendas ben o concepto... Pulsa en para facer exercicios.

O Sistemas de ecuacions
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EXERCICIO:

Completa a continuacién tres dos enunciados que aparecen nesa escena de exercicios e
resolveos. Despois comproba a soluciéon na escena:

Soluciéns
Escribe un sistema de dudas ecuaciéns con ddas incognitas a solucion
das cales sexa: x = ,y =
Razoa se x = , Y= € unha solucién do sistema:
- , , -, - X
Fai unha tdboa de valores e d& a solucion do sistema:
y

Resolve mais exercicios ata que comprendas ben o concepto de solucién dun sistema de duas
ecuacions lineais con duas incognitas.

Cando remates... Pulsa 0 para ir a paxina seguinte.

2.b. NUumero de solucions

Le na pantalla a explicaciéon teérica deste apartado.

Aprende como se chaman os sistemas dependendo do niamero de soluciéns que tefien e como
son en cada caso as rectas que forman as solucidons correspondentes a cada unha das

ecuacions que o forman.

EXERCICIO: Contesta:
Respostas

Como se chama un sistema que ten unha Unica solucién?

Como son as rectas que o forman?

Como se chama un sistema que ten infinitas soluciéns?

Como son as rectas que o forman?

Como se chama un sistema que non ten solucién?

Como son as rectas que o forman?

Na escena da dereita elixe a opcion: Sistema Compatibls Determinado |v|

. Gréfica
Sistema:

Ec. 1: Ec. 2:

As rectas son:

 — Cantas soluciéns ten o
sistema?

| j Sistemas de ecuacions -5-
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Na escena da dereita elixe a opcién: Sistema Compatible Indsterminaco |v|
Sistema;{
Ec. 1: Ec. 2:
As rectas son:
X1y X1y .
e B E— Cantas solucions ten o
N sistema?
Na escena da dereita elixe a opcion: sistetma Incompatible |v|
Sistema:{
Ec. 1: Ec. 2:
As rectas son:
X1y X1y .
— T — T Cantas solucions ten o
sistema?
EXERCICIOS

3xX+2y =17

, razoa se o0s seguintes pares son solucion.
5x -y =11

6. Dado o sistema:{
a) x=3,y=4 b) x=5, y=1 c) x=3,y=1

7. Escribe un sistema de duas ecuacions a solucién das cales sexa:

b) x=1, y=2 b) x=3, y=1 c) x=2,y=3
8. Fai unha taboa de valores e da a soluciéon do sistema: {2)): * 5y_=98
X+y=2
X-3y=-2

9. Indica cantas soluciéns ten o sistema:{

O Sistemas de ecuacions



Mescartes . .
il 2°%eso Matemadticas 1.E.S.

CADERNO N° 7 NOME: DATA: /

/

3. Métodos de resolucion
3.a. Reducion

Le na pantalla en que consiste o método de reducion.

EXERCICIO: Completa:

Resolver un sistema polo método de reduciéon consiste en atopar outro sistema,

Na escena podes ver como se resolve un sistema polo método de reducidon paso a paso.
Completa neste recadro o exemplo que aparece na escena.

Resolver o sistema:{

Paso 1: Multiplicar a primeira ecuacién por
Multiplicar a segunda ecuacién por
Sumar as ddas ecuacions para eliminar a letra D

Paso 2:  Substituir |:| na |:| ecuacion

Paso 3: Despexar a |:|
Paso 4: Dar a solucién

Observa que podes cambiar a letra que se reduce e que podes utilizar calquera das duas
ecuacions a hora de substituir para achar o valor da outra incégnita.
Practica con esa escena ata que comprendas ben o método.

Despois... Pulsa en ‘ I para facer exercicios.

Aparece unha
escena cun
sistema de duas
ecuacions lineais
con duas
incognitas.

Resolver o sistema por reducion: {

Multiplicar a primeira ecuacién por
Multiplicar a segunda ecuacién por
Sumar as duas ecuaciéns para eliminar a letra |:|

Resélveo neste
recadro.

Despois pulsa
pois P Substituir o valor de |:| na ecuacion

Solucién
para comprobar

[ 4} Sistemas de ecuacidéns
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Pulsa

OUTRO
EXEMPLO

E resoélveo do
mesmo modo:
Primeiro no
papel e despois
comproba a
solucién.

Fai varios exemplos. Cando remates...

Multiplicar a primeira ecuacién por
Multiplicar a segunda ecuacién por
Sumar as ddas ecuacions para eliminar a letra |:|

Substituir o valor de |:| na ecuacion

Resolver o sistema por reducion: {

y:

3.b. Substituciédn

Le na pantalla en que consiste 0 método de substitucion.

EXERCICIO: Completa:

Pulsa @- para ir & paxina seguinte.

Para resolver un sistema polo método de substitucién

Na escena podes ver como se resolve un sistema polo método de substitucion paso a paso.

Completa neste recadro o exemplo que aparece na escena.

Resolver o sistema:{
Paso 1: Despexar a letra |:| Paso 2:  Substituir a letra
na ecuacion na | | ecuacion
Paso 3: Resolver a ecuacion dunha incognita que resulta:
Paso 4: Calcular a substituindo na ecuacién despexada
Paso 5: Dar a solucion

Observa que poderias empezar despexando a mesma letra na outra ecuacion ou a outra
letra en calquera das ecuacidns e sempre obterias o mesmo resultado.

Practica con esa escena ata que comprendas ben o método.

Despois...

Pulsa en

A\ | para facer exercicios.

[ 4} Sistemas de ecuacidéns
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Aparece unha
escena cun
sistema de duas
ecuacions
lineais con dudas
incognitas.

Resélveo neste
recadro.

Despois pulsa

Solucioén
para comprobar

Resolver o sistema por substitucion:

Despéxase a I:l na I:l ecuacion ...

Solucién: | x =

Fai varios exemplos. Cando remates... Pulsa O para ir & paxina seguinte.

3.c. lIgualacion

Le na pantalla en que consiste o0 método de igualacion.

EXERCICIO: Completa:

Para resolver un sistema polo método de igualacion

Na escena podes ver como se resolve un sistema polo método de igualacién paso a paso.
Completa neste recadro o exemplo que aparece na escena.

Resolver o sistema:

Paso 1: Despexar a letra |:| Paso 2:  lgualar as daas ecuacions
nas dudas ecuacions despexadas

Paso 3: Resolver a ecuacion dunha incoégnita que resulta:

Paso 4: Calcular a |_| substituindo na ecuacién despexada

Paso 5: Dar a solucién

Observa que poderias empezar despexando a outra letra nas dldas ecuacions e obterias o

mesmo resultado.

Practica con esa escena ata que comprendas ben o método.

\_) Sistemas de ecuaciéns -9-
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Despois... Pulsa en ‘ \I para facer exercicios.
Aparece unha
escena cun , Resolver o sistema por igualacion:
sistema de duas
ecuacions
lineais con duas . , L.
incognitas. Despéxase a EI nas duas ecuacions...
Resodlveo neste
recadro.
Despois pulsa
IE)Soluci()n
para comprobar Solucion: | x =
y =]
EXERCICIOS
10. Resolve os seguintes sistemas utilizando o método de reducion:
) 2x +7y =20
X-7y=4
b) 2x+3y =9
3x-5y =14
11. Resolve os seguintes sistemas utilizando o método de substitucion:
a) X+7y =11
3X-5y =7
b) 2X+y =7
3X+4y =13
12. Resolve os seguintes sistemas utilizando o método de igualacién:
) X+7y =23
X -5y =-13
by {ZX +y =13
X+y=9
EXERCICIOS de Reforzo
Resolve os seguintes sistemas polo método que consideres mais adecuado en cada caso:
2x -3y =0 o) X -5y =11 o -2X+y =2
3xX+y=11 -2X+7y =-19 4x +5y =17
3x-2y=1 2x + 5y = -2 4x +3y =3
b) X — 2y d) X + By f X + 3y
2xX +5y = -12 4x -3y =9 2X+9y =4
\_:J Sistemas de ecuacions -10 -
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Cando remates... Pulsa 0 para ir & paxina seguinte.

4. Aplicacions practicas
4.a. Resolucion de problemas

Le o texto de pantalla: "Para resolver un problema mediante un sistema "...

Exemplos. Na escena podes ver exemplos de problemas de tres tipos
Idades
Pulsa sobre Xeometria e continua con @ para ver como se fai.
Mesturas

E" " para volver ao menu.

. . Preme se queres
Para outros exemplos do mesmo tipo: __ .- - .  CAMEIAR

a) Copia un exemplo completo tal e como aparece na pantalla tipo IDADES.

b) Copia un exemplo completo tal e como aparece na pantalla tipo XEOMETRIA.

c) Copia un exemplo completo tal e como aparece na pantalla tipo MESTURAS.

! J Sistemas de ecuaciéns -11 -
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Despois... Pulsa en ‘ N\ I para facer exercicios.

Na escena iran aparecendo diferentes problemas. Busca seis enunciados que comecen coas
frases que se indican a continuacién. Complétaos e resolveos (utiliza o método que consideres
mais axeitado a cada un deles). Despois comproba se o fixeches ben.

Exemplo 1:
Achar dous numeros sabendo que

Soluciéon: | x =y =

Exemplo 2:
Paco ten no seu moedeiro

Solucién: | x =y =

Exemplo 3:
Ao dividir un nimero entre outro

Solucién: | x =y =

\_;l Sistemas de ecuacioéns -12 -
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Exemplo 4:
A base dun rectangulo mide
Solucién: | x =y =
Exemplo 5:
Nunha clase
Soluciéon: | x =y =
Exemplo 6:
Salvador fixo un exame que
Soluciéon: | x =y =
.J Sistemas de ecuacions - 13-
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13.

14.

15.

16.

EXERCICIOS

Ana ten nos eu peto billetes de 10€ e de 20€, en total ten 20 billetes e 440€. Cantos
billetes ten de cada tipo?

A suma das idades de Miguel e Pedro é 97. Dentro de 4 anos a idade de Pedro sera
catro veces a idade de Miguel. Que idades tefien ambos?

Quérese obter 90 kg de café a 8'5 €/kg mesturando café de 15 €/kg con café de 6
€/kg, cantos kg de cada clase hai que mesturar?

Nun taller hai 154 vehiculos entre coches e motocicletas, se o nimero de rodas é de
458, cantas motocicletas e coches hai?

Lembra o mais importante - RESUMO

Ecuacion de primeiro grao con dudas incégnitas:

a e b son os ,Céo

As soluciéns da ecuacién son

Hai

. As soluciéns, se as representamos, estan

Sistemas de duas ecuacions de primeiro grao con duas incognitas. {

a, b, p ,q son os , C € rsonos

Métodos de resoluciéon: .

Sistema Compatible determinado: O que

Sistema Compatible Indeterminado: O que

Sistema Incompatible: O que

Para resolver problemas:

1)
2)
3)
4)
5)

Pulsa 0 para ir & paxina seguinte

() Sistemas de ecuacions -14 -
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Ry Para practicar

Nesta unidade atoparas dlas paxinas de exercicios: Sistemas de ecuacions e Resolver
problemas con sistemas

SISTEMAS DE ECUACIONS

Resolver dous sistemas dos que aparecen nesa paxina de exercicios, por cada método:

Por SUBSTITUCION

o

-

Por IGUALACION

-

o

O Sistemas de ecuacions
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Por REDUCION

|

|

RESOLVER PROBLEMAS CON SISTEMAS
Aparece o enunciado dun problema. Copiaos no primeiro recadro e resélveo no espazo
reservado para iso. Despois comproba no ordenador se os fixeches ben.

Pulsando en "@Exercicio" apareceran outros enunciados.
Resolve un minimo de cinco problemas procurando gue os enunciados sexan diferentes.

7.

Resolucion:

Resolucion:

-16 -
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9.
Resolucion:
10.
Resolucion:
11.
Resolucion:
[3 Sistemas de ecuacions -17 -
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Autoavaliacion 2

Completa aqui cada un dos enunciados que van aparecendo no ordenador e resoélveo,
despois introduce o resultado para comprobar se a solucién é correcta.

Escribe un sistema de duas ecuacions lineais
con duas incégnitas a solucion das cales sexa
X=__,y=___
\__J Completa o sistema para que sexa: {
\;; (Debuxa as rectas nos eixes)

Indica que tipo de sistema de
ddas ecuacions con duas
incognitas é o representado.

\_,,J Escribe unha solucién da ecuacion:

Resolve por reducién:{

Resolve por substitucic’m:{

Resolve por igualaci()n:{

() Atopa dous numeros

sexa e sexa
J Indica sen resolver se o

sistema é Incompatible ou

Compatible Indeterminado.

\.,.J Acha as dimensiéns dun rectangulo de
perimetro__ se

\_;l Sistemas de ecuacioéns -18 -
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| B(‘ Para practicar mais
1. Calcula o valor de ¢ para que a soluciéon da ecuacién, x + 7y = ¢ sexa:
a) x=1,y=2-> c) x=5,y=0->
b) x=3,y=-3> d x=-2,y=3>
2. Acha unha solucién (x,y) da ecuacion-4x +y =17 sabendo que:
a) x=1-> b) y=-7>
3. Escribe un sistema de ddas ecuacions lineais con dudas incognitas a solucion da cal:
a) x=4,y=-3 9{ c) x:O,y:S{
b) x=1,y=-2 9{ d) x:l,y:l{
4. Escribe un sistema de duas ecuacions lineais con duas incoégnitas que:
a) tefia infinitas solucidns 9{ ¢) non tefia solucién 9{
b) tefia unha soa solucién 9{
5. Razoa se o punto (X,y) é solucién do sistema:
2x +3y =18
a) x=3,y=4 >
33X +4y =24
5x -3y =-1
b) x=1,y=2 >
3x+4y =11
6. Resolve graficamente os seguintes sistemas:
X+y =6 b) X+y=8 ) X+y =6
2xX +2y =12 X-y=2 X+y =10
Q Sistemas de ecuacions -19-
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7. Resolve por reducion:
a) {ZX +y=15 b) {—7x + 6y = 29 {—Qx -4y = -53
X -2y =-15 X+3y =8 Ox + 8y =61
8. Resolve por substitucion:
a) {x—12y=1 b {x+6y:3 {x+2y:—17
-4x -9y =15 -9x + 2y = -83 5x +2y = -21
9. Resolve por igualacién:
a) {x—Zy:l? b) {x—4y:32 o) {X—Zy:—14
7xX -6y =47 X -3y =-17 X+4y =4
.J Sistemas de ecuacions - 20 -
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Achar dous numeros sabendo que o maior mais seis veces o0 menor € igual a 62 e 0 menor
mais cinco veces o maior € igual a 78.

Ao dividir un nimero entre outro o cociente € 2 e o resto é 5. Se a diferenza entre o
dividendo e o divisor é de 51, de qué numeros se trata?.

A base dun rectangulo mide 20 dm mais que a sUa altura. Se o perimetro mide 172 dm,
cales son as dimensiéns do rectangulo?

Nunha clase hai 80 alumnos entre rapaces e rapazas. No Ultimo exame de matematicas
aprobaron 60 alumnos, o 50% das rapazas e o0 90% dos chicos. Cantos rapaces e rapazas
hai na clase?

A base dun rectangulo mide 70 dm mais que a sUa altura. Se o perimetro mide 412 dm,
cales son as dimensions do rectangulo?

Xoan realizou un exame que constaba de 68 preguntas, deixou sen contestar 18 preguntas
e obtivo 478 puntos. Se por cada resposta correcta se suman 10 puntos e por cada
resposta incorrecta se resta un punto, cantas preguntas contestou ben e cantas contestou
mal?

Paco ten no seu moedeiro 210 € en billetes de 5 e 20 euros. Se dispén de 15 billetes,
cantos billetes ten de cada clase?

A suma de dous nuimeros é 85 e a sUa diferenza é 19. Cales son os nimeros?

A suma das idades de Luisa e de Miguel é 32 anos. Dentro de 8 anos a idade de Miguel
sera duas veces a idade de Luisa. Que idades tefien ambos os dous?

\_;1 Sistemas de ecuacioéns -21 -
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Maria comprou un pantalbn e un xersei. Os prezos destes artigos suman 77€ pero
fixéronlle un desconto do 10% no pantalén e un 20% no xersei, pagando en total 63'60<€.
Cal é o prezo sen rebaixar de cada artigo?

Atopar un numero de duas cifras sabendo que suman 10 e que se lle restamos o niumero
que resulta ao intercambiar as suUas cifras o resultado é 72.

Acha as dimensidns dun rectangulo sabendo que o seu perimetro mide 88 cm e que o
triplo da base mais o dobre da altura é igual a 118.

A suma das idades de Raquel e Luisa son 65 anos. A idade de Luisa mais catro veces a
idade de Raquel é igual a 104. Que idades tefien ambas as duas?.

Quérese obter 25 kg de café a 12'36 €/kg, mesturando café de 15 €/kg con café de 9
€/kg. Cantos quilogramos de cada clase hai que mesturar?

Un hotel ten 94 cuartos entre dobres e individuais. Se o niUmero de camas é 170. Cantos
cuartos dobres ten?. Cantos individuais?

Acha dous numeros tales que se se dividen o primeiro por 3 e o segundo por 4, a suma
dos cocientes é 15, mentres se se multiplica o primeiro por 2 e o segundo por 5 a suma
dos produtos é 188.

Nun curral hai galifias e coellos: se se contan as cabezas, son 50, se se contan as patas
son 134. Cantos animais de cada clase hai?.

Calcula dous numeros que sumen 150 e a diferenza da cal sexa cuadruplo do menor.

o
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